
dimorfismu u sovice sněžní (str. 128–129), 
lov hadů slepáků výrečky americkými 
(str. 151–152), Batesovské akustické mi -
mikry mláďat sýčků králičích, imitujících 
zvuk chřestýše (str. 154), vylíčení unihemi -
sférického spánku sov (str. 162–164), lov 
kajek mořských sovicemi sněžními, zjiště-
ný na základě telemetrických sledování 
(str. 193) a upozornění na možnost otravy 
sov olovem (str. 210–211), což bylo v od -
borné literatuře mnohokrát popsáno např. 
u orlů mořských. Velmi pěkný je popis
toku kalousů pustovek (str. 126–127), který
jsme při nedávné hnízdní invazi, asi his-
toricky největší vůbec, měli možnost zažít
i v České republice. Několik stran je věno-
váno dobře známému zimovišti kalousů
ušatých v srbské Kikindě (str. 166–173,
255 i jinde; obr. 1), překvapením pro mě
bylo, že mezi stovkami odpočívajících ka -
lousů lze pozorovat nejen pustovky, ale
vzácně dokonce i sovu pálenou.

Za velmi cenné považuji informace (jako 
příspěvek do debaty léta probíhající i u nás) 
o výhodách a nevýhodách umělých hnízd-
ních budek v porovnání s přirozenými
dutinami. Jak coby ochranářských opatření,
tak z hlediska reprezentativnosti výsledků
získaných studiem budkových populací,
zde na příkladu malých sov – kulíšků
západních a trpasličích a sýců amerických
(str. 136–137), či sovky statné (str. 142–143).
Útoky sov na člověka při kontrolách jejich
hnízdišť ornitologové dobře znají (např. od
puštíků bělavých, někdy i obecných). Zají-
mavé je proto líčení podobných situací
u druhů, s nimiž se u nás nesetkáváme
(puštík vousatý nebo sovice sněžní, na

str. 152–154). Pro českého čtenáře je až 
exotické líčení lesních zimovišť „našich“ 
kalousů ušatých v americké Montaně (na 
str. 161–162). Pozoruhodný je popis proce-
su vypouštění rehabilitovaných sov z ame-
rických záchranných stanic (str. 214–216). 
V knize nalezneme i českou stopu. Poměrně 

velký prostor je věnován výzkumům akus-
tických projevů sýčků obecných Pavlem 
Linhartem a Martinem Šálkem z Jihočeské 
univerzity v Českých Budějovicích. Málo -
kdo asi ví, že prvním známým vyobraze-
ním ptáka vůbec je 36 tisíc let stará malba 
sovy v Chauvetově jeskyni v jižní Francii. 

Drobnější výtky bych měl k překladu. 
Hlas samice puštíka obecného bych asi 
nenazval „cvrlikáním“ (str. 89), na str. 184 
zmiňovaný „cedr“ v Pensylvánii bude nej-
spíš jiná dřevina, někdy zarazí kostrbatější 
formulace typu „konzervační biolog/bio-
logie“ (str. 63, 276) nebo „podpora sním-
ků“ (str. 284), celkově je ale překlad slušný 
a kniha se čte dobře a lehce. Evidentním 
lapsem je však označení výra velkého za 
„ptáka vážícího deset a více kilogramů“ 
(str. 106), zvlášť když o několik řádků dál 
je správně uvedeno, že samice (tedy větší 
pohlaví) výra váží 2–4 kg. 

Přečtení této knihy lze vřele doporučit 
nejen zájemcům o sovy, ale o ptáky obec-
ně. Jsem přesvědčen, že každý v ní najde 
mnoho nového. Nejen to, že všichni před-
stavitelé Hedviky ze série filmů o Harry 
Potterovi byli samci. Až najdete hejno zimu-
jících kalousů někde v tisu na hřbitově, 
určitě si na knihu vzpomenete. A pokud 
vás nebaví hledat sovy v terénu, můžete 
brouzdat na internetu a hledat jejich vy -
obrazení třeba na obrazech Pabla Picassa 
ve sbírkách Metropolitního muzea v New 
Yorku podle návodu na str. 238–240. 
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Radek Mikuláš je v české ichnologii od -
borníkem číslo 1, proto není divu, že pa -
leontologická odborná i laická veřejnost 
netrpělivě čekala na podobný publikační 
počin. A dočkala se titulu, který neváhám 
nazvat jedním z nejvýznamnějších v naší 
paleontologické literatuře za mnoho let. 

Knížka shrnuje stručnou historii ichno-
logie, zabývá se interpretací původu fosil-
ních, ale také některých recentních stop 
z České republiky. Stěžejní a nejobsáhlejší 
část je věnována příkladům a lokalitám. 
Vysoce kvalitní a skvěle vybrané fotografie 
doplňují zdařilé rekonstrukce předního 
představitele paleoartu Jiřího Svobody. 
Tyto rekonstrukce názorně ukazují paleo -
prostředí, ve kterých dané ichnofosilie 
vznikaly a kdo je jejich původcem. Dodá-
vají tak pomyslnou třešničku na dortu celé 
knize. Tu doplňuje rovněž užitečný termi-
nologický slovník.  

Jednotlivé ichnotaxony představují běž-
né i méně hojné až vzácné nálezy, řada 
z nich je uložena v muzejních sbírkách, 
některé zůstaly ponechány na lokalitách 
a máme možnost se s nimi seznámit osob-

ně. Ke každému taxonu poskytuje autor 
velmi důležité informace – jak o lokalitě 
(včetně geologického stáří a GPS souřad-
nic), tak o paleoprostředí, tedy způsobu 
vzniku a možných „pachatelích“. Neméně 
důležité jsou popisy, resp. charakteristiky 
jednotlivých stop a zmínka o přístupnosti 
lokalit. Velkým přínosem je citovaná litera-
tura na konci kapitol, která odkazuje na 
odborné zpracování různými autory. Výčet 
popsaných taxonů dosahuje několika desí-
tek, se zastoupením ichnofosilií, jejichž 
původci jsou bezobratlí i obratlovci. Kapi-
toly jsou logicky řazeny od geologicky nej-
starších po recent. 

Je těžké něco vytknout, snad možná 
uvedení detailnějších informací, kde jsou 
zmíněné muzejní exponáty k vidění – např. 
hned u fotografií. Mnohé nálezy, převážně 
od sběratele Martina Součka (zejména loka-
lita Krákorka), jsou vystaveny v Chlupáčově 
muzeu historie Země na Přírodovědecké 
fakultě UK na Albertově, které není zmíněno 
v přehledu (str. 15–16). Jak ale bylo řečeno 
v úvodu, dostala se nám do rukou nádher-
ná a nesmírně užitečná publikace, která 

by neměla chybět v knihovně žádného 
paleontologa, studenta geologie, sběratele 
i nadšence pro přírodní vědy. Ocení ji 
i biologové, názorně ukazuje interakce 
mezi živými organismy a prostředím, a to 
nejen v geologické minulosti.  

A nezbývá než poděkovat – Radku, moc 
díky, udělal jsi nám velkou radost. 
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Radek Mikuláš: Zkamenělé stopy živočichů 
v Čechách a na Moravě

1    Okresní město Kikinda v srbské Voj-
vodině bývá někdy označováno za „hlavní 
město sov“. Nejenže zde zimuje až 740 
kalousů ušatých (Asio otus), ale centrum 
zdobí i murál a několik soch s tematikou 
této sovy. V r. 2011 se zde dokonce konala 
světová konference o kalousu ušatém. 
Foto D. Horal
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